

大学生村医任雅平

“全能”淬炼 守护村民健康

□记者 郝丽莎/文 景冬波 郝丽莎/图

“姨，体检结果好着呢，血脂血糖得留意，明天早上空腹再去卫生室测一下……”6月中旬的一个上午，垣曲县新城镇上王村卫生室的“85后”村医任雅平刚送走就诊村民，便拿着两份体检报告赶往村民李业香家中。她一边将报告递给夫妻俩，一边耐心解释各项指标，细细叮嘱注意事项。

从县城综合医院到乡村卫生室，不满两年，任雅平就用专业和真诚赢得了村民们信任，也用实际行动践行了“健康守门人”的初心使命。

专科到全科：适应变化

2013年，毕业于长治医学院的任雅平，在垣曲县一家综合性医院就职，主攻儿科方向。凭借扎实的专业能力，她取得了执业医师资格，并通过儿科主治医师职称评定。

2023年，任雅平通过垣曲县大学生村医招聘计划，成为该县上王村卫生室的一名乡村医生。从设备齐全的综合性医院到条件相对简陋的村卫生室，较大的工作环境差异让她一时难以适应。

“以前在医院，我只用专心看病、下医嘱，但是现在，诊断、打针、输液、医保报销都要自己来。”任雅平坦言，初到村卫生室，她有些手足无措。临床医学专业出身的她，没有系统学习过护理操作，连基础的打针、输液都要从头学起。多亏了经验丰富的老村医，在他们的指导下，她一步步掌握了这些技能，逐渐适应了新的工作节奏。

但更大的挑战是与村民的沟通。在县城医院，她面对的多是年轻家长，用普通话沟通十分顺畅；但在村里，患者大多是老年人，习惯用方言交流，这让不会说方言的她犯了难。“专业术语有点难，我得用大白话讲清楚，还要确保村民能够听明白。”任雅平说，为了拉近与村民的距离，她主动学习方言，耐心倾听、反复解释，用真心赢得村民们的信任。



耐心讲解



▲入户随访



▲任雅平查看村民的体检报告

挑战与发展：淬炼成长

面对各种挑战，任雅平从未退缩，而是将挑战视为成长的阶梯。在她看来，村医是村民身边不可或缺的“健康守门人”。

“村里老年人多，糖尿病、高血压、脑梗等疾病比较常见，但不少村民都缺乏健康意识，容易将小病拖成大病。”任雅平表示，她之前虽然在医院各科室轮转

过，对常见病有所了解，但并不深入。

村卫生室设备有限，主要依靠问诊和查体的诊断方法。为了提供更好的医疗服务，任雅平利用业余时间“充电”，参加线上课程、钻研专业书籍，并虚心向卫生室经验丰富的前辈请教。

“雅平很好学，工作态度很积极。她西医底子扎实，用药专业规范，村里中医、偏方用得比较多，正好互相学习，共同进步。”村医杨林杰对任雅平的进步赞不绝口，还肯定了她的儿科专长，“雅平

记者手记

从综合性医院的专科医生，到村卫生室的全科村医，变的不只是工作场景，任雅平面临的是各式各样的挑战。从常见病的诊疗到打针、输液等护理操作，从用方言耐心解释复杂的医学术语，到慢病随访、健康档案更新等琐碎却重要的公共卫生服务……

和之前相比，工作强度减弱了，但是内容更加繁琐。任雅平说，学习已成为每日清单上雷打不动的一项。她明白，只有不断学习，才能为村民提供更好的服务。

“做医生容易，做好医生难。”一次偶然的机会，任雅平去拜访了老村医张爱国。这句质朴的话，为她的前行之路点亮了一盏心灯。未来，任雅平学习的脚步不会停歇，对更高服务质量的追求不会满足。她将用耐心和爱心，悉心守护每一位村民的健康，诠释一名医者的责任与担当。

记者 郝丽莎

民政、医院、家庭 多方携手 救助困难患者

运城晚报讯（记者 郝丽莎）7月10日，在盐湖区民政局、运城市人民医院的联合帮扶下，30余岁的尿毒症患者朱先生顺利入住运城市人民医院，将在此接受规律透析治疗与专业托养服务。一张由多方力量共同织就的生命保障网，为困境中的朱先生带来了希望。

据了解，朱先生是盐湖区冯村乡人，身患尿毒症，需长期透析治疗。但作为低保户，其无力承担医疗费用。冯村乡民政办、乡村振兴办的工作人员在摸排中了解到这一情况后，迅速向上级部门反映。盐湖区民政局高度重视，并积极对接具备“医养结合”能力的运城市人民医院，经多方协调，朱先生于7月10日顺利入院。

“患者目前腹水较多，透析不充分，整体状况比较差……”入院当天上午，

该院医生郑广智在病房对朱先生进行了初步检查，护士也同步测量了血压。朱先生家属激动地说：“真是太感谢了，现在国家的政策可真好，给我们解决了大难题。”

运城市人民医院相关负责人表示，医院将针对患者的病情制订个性化治疗方案，并协调相关科室开通绿色通道，全力保障其获得优质的医疗服务。同时，将持续关注这类困难患者的需求，希望在民政部门、医院与患者家庭的共同努力下，让患者得到最及时有效的诊疗和照护。

盐湖区民政局相关负责人表示，将持续跟进朱先生的治疗康复情况，并通过现有救助政策、链接社会慈善资源等方式，着力解决其医疗费用负担。期望在多方关爱与支持下，朱先生能够早日康复，顺利回归社会。

市妇联“爱心妈妈”携手帮扶儿童 开启盐湖奇妙研学之旅

运城晚报讯（记者 陶登肖）为丰富“爱心妈妈”结对帮扶儿童暑期生活，培养青少年环保意识，近日，市妇联、市盐保中心和盐湖区志愿者协会，组织“爱心妈妈”、志愿者带领困境儿童开展“探秘七彩盐湖 守护生态家园”公益研学活动。

在专业讲解员和志愿者的引导下，孩子们依次探访了关于盐湖环境、历史、文化的多个展馆。他们被生物多样性馆内栩栩如生的动植物标本所吸引，惊叹于盐湖中孕育的独特生命。在地质馆，亿万年地质变迁的故事通过形态各异的岩石娓娓道来，孩子们触摸到了家乡土地的厚重历史。抗战资料馆的珍贵史料，让孩子们懂得了和平的珍

贵。文史馆丰富的古籍、地图和实物，向孩子们展示了盐湖千年生产管理的智慧结晶。在印象厅，一块巨大的硝板和盐湖内部结构模型，让孩子们直观理解了“退盐还湖”的重大意义。整个探馆过程中，孩子们全神贯注，积极提问，对盐湖的自然生态、地质历史、人文科技有了生动而深刻的认识。

参观结束后，一场气氛热烈的“盐保知识小竞赛”精彩上演。竞赛题目巧妙融合了参观所学，重点围绕盐湖独特生态价值、保护盐湖的重要性，以及垃圾分类实践展开。孩子们热情高涨，踊跃参与，将刚刚汲取的知识灵活运用，“保护盐湖生态，珍惜自然资源，做好垃圾分类”的绿色理念也由此深入人心。